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M IL L O IN  T O IS E T  RUO AT 
O V A T E P Ä O N N IS ­

T U N E E T .

EAGLEB R A N D
C O N D E N S E B

M lfc KT v«.k  o  e» »<*-• n* **•
on näy ttäy tyny t parhaiten  «©- 

, nivaksi tuhansille  picnokai-.il- 
’ Ie. Eagle B rand un enim ­

m in  käy te tty  k a lk u ta  pieno­
kaisten ravinnoista. Se on 
ollut johtavana 60 vuotta.
E llette im etä lastanne, käyt- 

' takaa  Borden’s Eagle B rand
Condensed .Maitoa.

L eikatkaa irti ja  lähettäkää
täm ä ilmotus osotteella :

B orden 's Condensed
New Y ork City,

Milk Co.
N. Y.

niin saatte  vapaasti suom en­
kieliset ohjeet, m iten sitä  on 
käytettävä. (Tov.)

Saksan nykyisiä hallitsijoita ei U n iO ïÛ S tit e i v ä t  k a im a -  
voida pitää vastuunalaisina mis-' 
tään lupauksistaan.

Mikäli tiedetään, on Yhdysval­
tain korkeimpien viranomaisten

ta Gompersia
Näkevät Gompersin tarkotusten 

petollisuuden.

toveri____
set asiat tulevat paremmin huo­
mioon otettua ja on vähemmän
kustannuksia kun ne _ . . . .
järjestön taholta koko kansalli- Shaw, se oli minusta niin miel- I 
suutta edustaen, kuin että ku- 'i lyttävää kuulla, että minä pää- j 
kin “dräftätty” yksilönä rupeaa' tin jatkaa. Seuraava näytelmä 
näitä asioita ajamaan.

julkisen keskustelun alaiseksi. 
Näytelmä herätti sensatsionin. 

tehdään ’ meikeinpä skandaalin ja, sanoo
F t Braggin ilmotukset

kanta jotenkin seuraavanlainen:
Yhdysvallat tulee itse m äärit-! , ;--------

telemaan mitä takauksia Saksal-! San brancisco. syysk. 6 p. —
ta vaaditaan siihen nähden miten Merimiesten kansallisjärjestön , me parj kuuta sitten lähetti kai- 
kansakunta voidaan pitää vas-, äänenkannattajan, Coast Sea- \Vyomingin osastoille, on
tuunalaisena rauhanneuvotteluis- ! njen’s Journalin toimittaja Paul i saapunut takaisin ainoastaan kah 
sa tehdyistä lupauksista. W ilson Scharrenberg asettui ankarasti delta osastolta, nini. Carneyvillen 
ei ole sanonut että Hapsburgien • vastustamaan Gompersin suhtau-
tai Hohenzollernien olisi pois-! tumista Kansanneuvostoon. Hä-

Keräyslistoja, jotka osastom-

ja Hannan osastoilta, sisältäen: 
Carneyvillen osastolta $4.25,

tuttava hallituksesta tai ei pois- nen mielipiteensä mukaan ei työ- Hannan $100.00. Myöskin. ... .... m- • 1 u i:..- i . J ........tuttava. Hän on ainoastaan se-! väen lehdistö voi olla vaiti niin 
littänyt, että Saksan nykyisiin tärkeästä kysymyksestä, kuin on 
valtijoihin ei voida luottaa, j a ; kysymys siitä,

i että Saksan kansan on määrät­
tävä minkä hyvänsä hallituksen 
kanta, ennenkuin sen kanssa voi­
daan antautua neuvotteluihin 
rauhasta.
Saksassa selitetään uudistusvaa- 
timusten voittavan kannattajia.

minkätähden me
, sodimme.

Hän tuomitsee samoin anka­
rin sanoin A. F. of Laborin toi­
meenpanevan neuvoston, joka 

! on tehnyt sen mitä ei yhdenkään 
maan työväenjärjestö ole Euro- 

i passakaan tehnyt, nimittäin es- 
i tänyt osanoton venäläisten esit-

Amsterdamista tulleet tiedon- tämään 1 ukholman kokoukseen, 
annot selittävät uudistusvaati-| Scharrenberg muistuttaa Gom- 
muksien taakse Saksassa keskit-, persille, että työväestön edusta-

toi- 
Su- 
Toi-

set osastot eivät näytä ottaneen 
listoja huomioon, vaikka kyllä 
tietävät sen rahapulan johon o- 
sastomme on joutunut haalin ve­
lan maksamisessa, joka täytyy 
suorittaa pankkiin säännöllisesti 
kuukausittain, tai jos emme sitä 
voi tehdä menetämme talomme.

Keräystä koetettiin saada ko­
ko maata käsittäväksi, vaan sii­
hen ei saatu lupaa. Sitten koe­
tettiin saada se länsipiiriin. Sii-

mitettnn sama keräys 
periorissa, tuottaen $26.10.

Paavin odotetaan teke­
vän uuden rauhan- 

esityksen

tyvan nykyisin voimakkaan kan­
nattajajoukon. joten toiveita rau­
hanneuvottelujen alkamisesta on, 
koska voidaan katsoa Saksan 
kansan saavuttavan kontrollin 
hallituksen ylitse.

NOSTOHISSIEN HOITAJAT 
JÄRJESTYVÄT PORT- 

LANDISSAKIN.
Hallitusviranomaiset varovaisen1 

kaksimielisiä ja salaperäisiä 
Wilsonin vastauksen tarkotuk- 
sista.

W ashington, D. C., syysk. 6 p. 
— Hallitusviranomaiset odotta­
vat kiihkeästi mihin toimenpi­
teisiin Vatikanissa nyt ryhdy­
tään kun eri valtojen vastauk­
set paavin äskettäin tekemään 
rauhanesitykseen alkavat olla 
tunnettuja. Tuleeko paavi esit­
tämään presidentti W ilsonin 
määriteltäväksi mitä muutoksia 
Saksan hallitusmuodossa täytyy 
välttämättä tehdä ennenkuin 
täällä voidaan suostua rauhan 
neuvotteluihin, tai pitääkö hän 
itsestään selvänä, että valtio- 
kanslerin tekeminen eduskunnal- j 
le vastuunalaiseksi olisi riittävä, 
ei ole tiedossa.
Paavilta odotetaan uusia toimen­

piteitä.
Paavin edustajat täällä ja lä­

hellä Yatikania olevat henkilöt 
odottavat paavin tekevän lähim­
mässä tulevaisuudessa uuden

Portland, syysk. 6 p. — Täkä­
läiset nostohissien käyttäjät ovat 
järjestön perustamishommissa, 
aikoen sen perustettua liittyä 
myöskin kaupungin työväenliit- 
tojen keskusjärjestöön. Perusta­
va kokous pidettiin keskiviikko­
iltana ja seuraava pidetään t.k. 
19 p. Kun unio saadaan järjeste­
tyksi. tullaan sen toimesta esit­
tämään vaatimus palkkojen ko­
rottamiseksi, työtuntien parem­
min järjestämiseksi ja elinsuh- 
teitten korjaamiseksi yleensä.

PUOLAKO PÄÄTETTY 
JAKAA?

¡jät A. F. of Laborin viimeisessä 
kokouksessa eivät arkailleet il- 

i maista mielipidettään johtajain 
i sotaa ja militarismia tukevan 
kannan johdosta. Hän vakuut- 

i taa että tuleva Buffalossa pidet­
tävä konventsioni tulee anta- 

' maan sydämellisen kannatuksen 
rauhan aikaansaamiseksi työ­
väenluokan toiminnan kautta.

W ashingtonista, 1). C., ilmote- 
taan, että Gompersin aikomus 
asettaa kaikki A. F. of Laborin 
palveluksessa toimivat järjestä­
jät, joita on noin parisen tuhatta,

' toimimaan edustajien ja osan­
oton hankkimiseksi Minneapolis- 

, sa pidettävään kokoukseen, saa- 
i vutti vain heikon kannatuksen 
unioitten keskuudessa. Useat 
tunnetuimmista ja vanhimmista 

: kansallisjärjestöistä ovat eri 
! mieltä Gompersin suunnitelmien 
, kanssa.

Sveitsistä Englannin amiraali- 
teetille tulleet tiedot kertovat 
Vienissä päätetyn että Puola jae­
taan Saksan ja Itävallan välillä, 
jolloin Saksa saa “sellaisen osan

i hen ei myc 
komitea lupaa 
komitea antoi 
toimittamiseen

n antanut l.-p.
\  ihdoin valtio- 

luvan keräyksen Piiseen 
tässä valtiossa. 
Kirjeenvaihtaja.

WASHINGTON

•t-F-F-F-H-F-l-l-FF-I-l-Fl-Fl-I-l-Fl-Fl-l-Ij-

$ KANSANKIRJEITÄ $
4* +

n.
WYOMING

SUPERIOR.
S. s.-osasto pitämässään yli- 

jonka sotilaallinen asemansa vaa- j määräisessä kokouksessa elok. 28 
tii”, ja joka käsittäisi noin kym- prnä päätti kääntyä s. s.-järjes- 
menennen osan Puolan alueesta, tön keskuskomitean puoleen, ke- 
Itävalta tulee liittämään aluei- hoittaen sitä ryhtymään tarmok- 
siinsa lopun Puolasta, yhdistä- kriisiin toimenpiteisiin suoma-
mään Venäjän Puolan Galitsi-; laisten pelastamiseksi tässä

rauhanesityksen. Hänen odote- aan ja muodostamaan siitä yhte- maassa, jotka nyt väkipakolla ai­
taan toimivan heti sen jälkeen 
kuin Saksan ja Itävallan yhteinen 
vastaus on saapunut hänelle, jon­
ka uitaisi tapahtua näinä päi­
vinä.

Tähän mennessä ei ole vielä 
saatu mitään virallista selitystä 
siihen, mitä presidentti Wilson 
tarkotti paaville antamassaan 
vastauksessa, selittäessään että

naisen kuningaskunnan, jonka 
hallitsija Itävallan keisari on. Si­
ten muodostetulla hapsburgilai- 
sella Puolalla tulee olemaan oma 
eduskuntansa sisäisten asioiden 
käsittelyä varten.

(B IS C U ITS )
Le ivokset, jo tk a  ovat kevy itä  ku in  

höyhen ja  tarpeeksi hyviä  koko ate- ( 
r ia lle , ovat tu los Creseent Baking 
Povvderin käytöstä. Tämä nostate- 
Jauho käsittää  kaksi nostattavaa voi­
maa. Se on eriko isen voim akasta —  ' 
o llen  s illä  20— 25 pros. suurem pi 
nosta t us voi ma ku in  m u illa  nostate- 
jauho illa . Sen va iku tus  on varm a —• 
aina. Sekottakaa "p iske tti- ta ik in a n n e ” 
ku ten  ta va llise s ti tee tte  —  käyttäkää 
sama määrä Creseent nosta te -jauhoa;

_____  kuten tava llises ti
kä y tä tte  —  sekotta-1 
kaa ta ik in a  il la l la ;  ; 
le ipokaa he ti tah i aa­
m ulla. N iis tä  tu lee j 
p a lk ittu ja  “ piskette- 
jä "  —  parhaita  m itä  
o le tte  koskaan le ipo­
neet. H in ta  nostate- 
jauho lle  on ainoas­
taan 25c pauna. 

Creseent Mfg. Co., 
Seattle, San Fran­
cisco, Los Angeles.

CRESCENT

.S—- _
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jHALUTAAN TIETOJA 1
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(8) M issä o let ve ljen i A n tt i Hätö- 
nen, V iip u r in  läänistä? Jos satut 
tämän huomaamaan, n iin  ole m uka­
va ja  k ir jo ta , to ivoo ve ljes i John 
N iem i, Gowan, Wash.

Sydämen suru lla  Ilm otam m e 
e ttä  kuolon ky lm ä vieras 

r i is t i  meidän ainoan 
p ikku  lem m ikk im m e

Aili Sylvia Fräntilän
joka  p item m än a ikaa k ä rs itty -  
ään h ivu ttavaa  a ivo tau tia , nuk­
ku i iku iseen uneen New Cast- 
le ’ssa, Wash., e lokuun 30 prnä 
1917. H än o li ilonam m e ainoas­
taan 3 vuo tta  10 kuukau tta  ja  
10 päivää. A ilia  ikä vä llä  ka l­
paa isä, ä it i  ja  setä vaim oineen 
M onahan’issa, Wash., ja  paljon 
m u ita  om aisia tässä maassa ja  
Suomessa.

Manuel ja  Ida F rän tilä .

Kun ruusut sun hauda llas’ 
ku ih tu va t

Ja seppeleistä so lm ut kun 
löyh tyvä t,

S illo in k in  m u is tos i on ta lle lla  
v ie l’,

Se on ku ih tum aton ,
Se on m uuttum aton ,
Se sydämen ju u re lta  p o im ittu  on.

On tuonen kehto rauhainen, 
S ie ll’ A ilim m e  n y t nukkuv i.
O lit liia n  puhdas tänne m aa il­

maan —
Siis kutsun sait sä tu lla  tuone­

laan.

Sydäm elliset k iito kse t n iille , 
jo tka  to iva t kukkasia  ja  saat- 
t iv a t lem m ikk im m e viim eiseen 
lepoonsa.

< Manuel ja  Ida F rän tilä .

jotaan viedä sotaan n. s. ensi- 
mäisten paperien nojalla, sä­
lyttämällä heidän päällensä täy­
det kansalaisvelvollisuudet, vaik­
ka niillä ei myönnetä mitään 
kansalaisi likeuksia.

Sentähden kokous päätti ke­
hottaa t. p. k taa pitämään pikai­
sen kokouksen ja lähettämään 
sähkösanomalla protestin (jos on 
mahdollista se tehdä järjestön 
nimessä) ja osoittaa se senaatto­
ri T. M. 1 lardxvickille ja edusta­
jahuoneen jäsenille M. Londonil­
le ja F. Masonille, tai joillekin 
muille edustajahuoneen jäsenille, 
joiden kautta voisi vaikuttaa, et­
tä asia tulisi harkittavaksi siellä. 
— Venäläinen sos. puolue on 
tehnyt samansuuntaisen protes­
tin ja lähettänyt yllämainituille 
henkilöille.

Sama kokous päätti myöskin 
velvoittaa k. k :n lähettämään 
sähkösanoman Suomen senaatil- 

vielä ole tehty), 
senaatti ryhtyisi 

toimenpiteisiin

ROSLYN.
Osastomme viime kokouksessa 

keskusteltiin seuraavista asiois­
ta; Päätettiin luovuttaa 15 dol­
laria osaston kassasta, jos osas­
tomme jäsenistä löytyy länsipii- 
rin luentokursseilla halukkaita 
lähtijöitä. Luettiin Toivo Hiltu­
selta tullut kirje, jossa hän tar­
joaa “Amerikan Matti’’ nimistä 
pilalehteään tilattavaksi. Päätet­
tiin, että ei meillä ole mitään 
tekemistä sanotun lehden suh­
teen ; jokainen yksilönä tehköön, 
miten tykkää.

Niin. saanpa tässä mainita, et­
tä juhlittiin sitä työmiesten päi­
vää täälläkin meidän naapuriky­
lässä ja puhujiakin oli, mutta 
ikävä kyllä ettemme kaikki aina­
kaan voineet seurata puheita, 
kun ne puhuttiin englanninkie­
lellä. Yleisöä oli tilaisuuteen ker­
tynyt melko paljon; arveluni 
mukaan kulkueeseen otti osaa 
noin viisi tai kuusi sataa henki- 

, löä ja oli sellaisia, jotka näkyi- 
i vät nauttivan syrjässä seisoske- 
j lemisesta paremmin. Sotilaita 
I myöskin näkyi liikkeellä olevan 
melkopaljon, tietysti vartioimas­
sa meitä rauhallisia kaivosmie- 
hiä ja kuulemani mukaan on yk­
si meidänkin kansalaisiamme yh­
tynyt vapaaehtoisesti “Setri Sä- 
min” armeijaan, nimittäin Kalle 
Anttila. Meillä ei olisi mitään 
sanomista jos hän olisi lähtenyt 
reippaasti kuin sotamies ainakin, 
mutta kun hän jo tarjoutui jäse­
neksi osastoomme ja tuli vali­
tuksi keräämään varoja tovereit- 
temme vankilasta pelastamisek­
si, niin nämä keräämänsä varat 
hän kai unohti omaan taskuunsa. 
Tämä ehkä jäi osastomme va­
hingoksi, jos ei ruveta “Setä Sä- 
miltä" niitä hakemaan. Kuule­
mani mukaan hänen saamansa 
varat eivät olleet kovin isot, 
niin ehkäpä asiasta selvitään.

Muistakaapa kaikki saapua ko­
kouksiin. Ajan kyllä muistatte, 
kun otatte asiaksenne.—M. S.

vapauttamiseksi 
Venäjän avus- 

ulkoministeris-

le (jos sitä ei 
että Suomen 
asianomaisiin 
kansalaistensa 
Yhdysvalloissa
tuksella Venäjän 
tön kautta.

Vaikka Suonien ja Venäjän 
välit näyttävät kärjistyvän, niin 
emme kuitenkaan usko, että Ve­
näjä voi Suomen kansalaisia 
myydä tämän maan armeijaan, 
kun ei se ole voinut ottaa suo­
malaisia omaan armeijaansakaan.

Tämän maan kapitalistit eivät 
i kyllä välitä kansainvälisistä laeis­

ta eikä sopimuksista; he tekevät 
niinkuin heidän etunsa vaatii, jos 

¡ei miltään taholta tarmokkaasti 
iprotesteerata,
j Nämä asiat ovat kylläkin niin 

laajakantoisia, että ne vaatisivat
koko järjestön hyväksymisen ja r>p r n ;ir J V ir ia il i-
konferenssin pidon, sillä niistä » « m a rC I i>ndW K ir jd lll-  

1 koituu jonkunverran aineellisia
kustannuksia, vaan kun se ottai­
si useamman kuukauden aikaa 
ennenkuin nämä asiat voitaisiin 

I “läpäistä" sääntöjen määrää- 
| mässä järjestyksessä, ja kun ai- 
I ka on täpärällä, niin katsoimme 

k. komi-

MONTANA II

RED LODGE.
Vähän huomautusta niille, j o t ­

ka tilaavat Toveria ja Tvömiestä. 
Kun sattuu, että en löydä kaik­
kia niitä, joilta mainittu lehti 
loppuu, niin olisi jokaisen velvol­
lisuus itsensä huomauttaa mi­
nulle. kuin kerta tietävät, että 
olen ainoa asiamies paikkakun­
nalla. On niin kovin vaikea aina 
kaikkia löytää kun ei tiedä mis­
sä mikin asuu, eikä tunnekaan 
kaikkia. Minä asun Suomelan 
poikatalossa, sen ainakin jokai­
nen pitäisi löytää. .Älkää anta­
ko katketa tilan'tenne, vaan uu­
distakaa ajoissa. Ja ne, joille 
ei tule lehteä, voivat sen kautta­
ni tilata.

Toveruudella, H. Polso.

M issii o le ilee tu tta va n i Helm i Ny- 
q v is t (o. s. Roos)? Heitäppä k ir jee llä .
—  Carl Suomela, 534— Stanford Ave., 
Los Angeles, Cal.

(10) K a ik ille  voin antaa tie tää, e t­
tä  jo il la  on asiaa a lla  m a in itu lle , n iin  
saavat tavata  k ir je e llise s ti. Entinen 
oso itteen i on o llu t L. W. W illiam s , 
St. M aries. Idaho. N yky inen : L. W. 
W illia m s . Red Lodge, Mont., Box B.

i i i iz i i iü i i i i is i i i iH n ii in iu is is i i i i ig

Myytävänä
U II3 Illl2B )IZ l£33 I3 l> III£3 fIS Ill!I£ IIilll

(10) H a lua is in  saada tie tää  missä 
on ve ljen i K a lle  W ain io  ja  tu tta va n i 
A. W llaon ja  W illia m  Anderson. K ir ­
je e t te rve tu lle ita  m u ilta k in  tu tu ilta . 
N im i jo ta  olen ennen kä y ttä n y t on 
Isaac W ain io . nyky inen  Isaac Field, 
Sanatorium , Dunseith, No. Dak.

M AA M Y YTÄVÄN Ä.
97 eekkeriä, jos ta  on 35 parasta 

pohjamaata, kym m enen lypsävää le h - , . , . . ...
mää, kaksi nuorta  hevosta, tä ya ive ri- j Parhaaksi esittää asian 
nen sonni, ja  yks i nuori. K a ik k i tealle. velvoittavassa muodossa 
m aanv ilje lys  koneet, uusi paana ja  j a kehoitamme toisia osastoja te-

3SUln . h\?ne- Lähwnn±  kemään samoin, tie to ja  saa osottee lla : (8)
O tto Salm i, Deep R iver, Wash. Myöskin Superior’in s. s.-osas-; 

¡to lausuu paheksumisensa s. s.-1 
i järjestölle svvstä. että se on liian

jana ja politikoitsijana
ii.

Bernard Shaw in näytelmäkap- 
pale on paikallansa seisova seu- 
rusteludraama, joka paljastaa ja 
selittää, mutta josta puuttuu ul­
konainen toiminta. Toiminta on 
hänen kappaleissaan ainoastaan 
sisäistä laatua.

Tämä luonteenominaisuus kä­
vi ilmi jo Shavvin kaikkein ensi- 
mäisessä näyttämötyössä “Vuok­
ratalojen omistajat", minkä kaut-M Y Y T Ä V Ä N Ä  N Y K Y A IK A IN E N

huonetta ja  kylpyhuone. Tie- leväperäisesti suhtautunut näihin j ta kirjailija erittäin ennakkoluu- 
' asioihin ja antanut asioiden ke-i lottomalla tavalla veti Lontoon 
liittyä liian pitkälle, sillä tällai- i kurjalistokorttelien asunto-olot

dustelkaa om is ta ja lta  1833 Irv in g  Av., 
A s to ria , Ore., puhe lin  771-R. (11)

"The Philanderer" ei kuitenkaan 
käynyt samaan suuntaan kuin 
ensimäinen, se liikkui aivan toi­
sella alalla ja oli yhteiskunnalli­
sen satiirinsa puolesta kaikkea 
muuta kuin pureva. Nämä kum­
pikin kappale kuuluvat erikoiseen 
näytelmäsarjaan, joista paras on 
“Rouva Warrenin ammatti". V ii- 
me mainitussa käy yhteiskunta­
kritiikki syvemmälle kuin mis­
sään, psykolooginen kuvaus on 
loistava, kohoten Shawin kaik­
kein parhaimpien töitten tasalle.

Mikä näissä kappaleissa oli 
uutta ja erikoista itse tekota­
van suhteen, se ei koske niin 
paljon esipuheita, kuin sulku­
merkeissä olevia mietelmiä ja vä­
lihuomautuksia, jotka laajoine 
luonteenkuvauksilleen, paikallis- 
kuvailuineen ja mietelmineen 
ovat varsin huomattavat ja an­
tavat kirjailijalle tilaisuuden op­
piensa ja näkökantojensa esittä- 

Niinpä on esim. The 
Man of Destiny’ssä kokonainen 
pieni romaani kuudella kurssii- 
visivulla, mitkä sisältävät luon­
nonkuvauksia, politiikkaa, uskon­
toa y. m. sekä kappaleen mail-, 
man historiaa missä näytelmä-¡0 
kappaleen sankari, Napoleon saa- 
pi aito shawilaisen kuvauksensa.

Nämä Shawin ensimäiset kap­
paleet ovat melkein kaikki sa­
man arvoisia, ilman, että niistä 
ensimäiset ilmaisisivat alottelijaa. 
Kokeneena kokouspuhujana oli 
Shawilla sana ja repliikki kielen­
sä päässä tarvitsematta siinä suh­
teessa harjaantumista; hän oli 
syntynyt dramatikoksi.

Nämä näytelmät tekivät Sha­
win mailman kuuluksi. Jatkoa 
seurasi nopeasti, sillä kuten hän 
itse sanoo, jos on kerran alkanut 
kirjoittaa näytelmiä, ei sitte enää 
voi lopettaa. Seurasi kirja Plays 
of Puritans, jonka tärkein näy- 
tclmäkappale on "Cesar ja Kleo­
patra", missä Shaw esiintyy jäl-j 
leen runoilijana, ja mikä o n 1 
Shawiin nähden viisine näytök-j 
sineen tavattoman lavea, itämaa- i 
lainen loistokappale ja Shawin! 
siihen astisessa tuotannossa tun-; 
tematon pukukappale. Kappale- 
on muuten ainoa missä Shaw 
on liikkunut historiallisen näytel-j
män alalla, mutta on se kuiten- --------
kin sekä ajatustavaltaan että itsensä 
luonteeltaan aito shawilainen.

III.
V. P>03 ilmestyi Shawin ehkä­

pä tähän asti paras ja huomat­
tavin näytelmä Man and Super­
man (Ihminen ja Yli-ihminen).
Tässä ilmenee hän ensikerran 
varsinaisena filosofina. Tuo ra­
kastettava näytelmäkappale, joka 
siinä muodossa kuin se tavalli­
sesti esitetään, antaa vain aa­
vistuksen leijonan kynsistä, • on 
todellisuudessa nelinäytöksinen 
draama, jolla on paljon syvempi 
tarkoitusperä ja tendenssi kuin 
mitä huomaa kappaleeseen ohi­
mennen näyttämöllä tutustuessa.
Parhain ja tärkein osa on luku- 
näytelmässä sovellettu kolman­
teen näytökseen, joka osittain 
esitetään helvetissä. Tässä näy­
töksessä ilmenee Shawin filoso­
fia koko loistossaan. Hänen us­
konsa ja epäilyksensä ovat täs­
sä rinnastettuina ja höystettynä 
loistavalla näppäryydellä ja ne­
rokkuudella.

Jos maailma usein onkin seis 
svt epätietoisena niiden päämää­
rien edessä, joihin kirjailija on 
viitannut, pääsi se kuitenkin Ih­
misessä ja Yli-ihmisessä anne­
tun filosofisen uskontunnustuk­
sen suhteen selville ainakin yh­
destä'/ asiasta: että tuolla suu­
rella epäilijällä Bernard Shawil- 
1» on kaikesta huolimatta yksi 
usko. Innokkaimmallakin skepti­
kolla täytyy nimittäin olla uskon­
sa vaikka se. mihin uskoo, on­
kin — epäilys. lämä tosiasia 
pitää vississä suhteessa paikkan­
sa myöskin Bernard Shawiin 
nähden, vaikkakin kenties pa­
remmin nuoreen kuin vanhaan 
Shawiin.

Eräs englantilainen kirjailija­
tar on keskittänyt Shawin elä­
mänfilosofian sanoihin “elämän 
loukkaamattomuus." Jokainen ri 
kos elämän oikeutta vastaan on 
kuoleman synti; se on ainoa to­
dellinen kuoleman synti. Me 
olemme tulleet maailmaan Elä­
män voiman käskystä ja meidän 
elämämme korkein ja ainoa pää­
määrä on ainoastaan tutkia mi­
kä tarkoitus tällä Elämänvoimal­
la on ollut meidän suhteemme, 
sekä sen jälkeen toteuttaa tuota 
tarkoitusta. Suuri kysymys kai­
kille luoduille olennoille on tuon 
sisäisen kehoituksen tottelemi­
nen hintaan mihin hyvänsä. Tul­
kitsemalla Elämänvoiman käs­
kyä kehittää yksilö itsetietoisuut­
taan, tuota “voimaa, joka alitui­
sesti pyrkii saavuttamaan yhä 
suurempaa voimakkuutta oman
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hallitsemiseksi.” Kor-I 
keimmalla asteella on senvuoksi 
itsensä hallitseva tyyppi, johonka i 
elämä on tykkänänsä keskitty­
nyt — taistellaksensa järkeä vas-: 
taan. Ja edelleen: elämän tarkoi-i 
tuksena on käsittää elämän tar­
koitusperät sekä tehdä yksilö kel­
volliseksi vaikuttamaan tuon 
tarkotusperän hyväksi. Sen ta­
kia on sinun 'velvollisuutesi kai­
kin käytettävissä olevin keinoin 
tutkia Elämänvoiman tahtoa ja 
tarkotusta sinun suhteesi ja to­
teuttaa Elämän käskyä.

Elämänvoiman erikoinen puhe- 
torvi yleisessä elämässä on nai­
nen. Hänessä on elämän salai­
suus. “Minä tunnustin kerran 
erään vähätietoisen filosofin 
kanssa sellaista oppia, mikä kes­
kittyi sanoiksi: ajattelen, siis olen 
olemassa. Mutta se oli nainen, 
joka opetti minun sanomaan, että 
minä olen olemassa ja
minä ajattelen. Ja edelleen: mi­
nä tahdon ajatella enemmän, 
koska minusta täytyy tulla enem­
pi. Ainoastaan miehelle ja nai­
selle toistensa yhteydessä paljas­
taa elämä syvimmän salaisuu­
tensa.

IV.
Sitte kun Ihminen ja yli-ihmi­

nen, ehkäpä aina kymmenen vuo­
den valmistelun jälkeen oli ilmes­
tynyt 1903, seurasi 1904 irlanti­
lainen näytelmä John BullsOther 
Island, jossa on poliittinen esi­
puhe Irlannin kysymyksestä. 
Tärkeimmät sen jälkeen ilmesty­
neistä näytelmäkappaleista ovat 
seuraavat:

Major Barbara (vuonna 1905, 
filosofisyhteiskunnallinen näytel­
mäkappale, jonka esipuho käsitte­
lee köyhyyttä yhteiskunnallisena 
rikoksena, pelastusarmeijaa, kris­
tinuskoa y. m.J. Sitte seurasi 
suurempi murhenäytelmä The 
Doctors Dilemma (1906), avio- 
liittodraama Getting Married 
(1908) y. m.

Myöhäisemmissä teatterikappa­
leissaan on Shaw usein käsitellyt 
kysymyksiä, joista on keskusteltu 
vanhemmissakin näytelmäkappa- 
leissa. Niinpä on hän esim. tut­
kinut moraalia. Ja hän julistaa, 
että ei voi löytyä yhtä kaikille 
ihmisille yleispätevää moraalia 
vaan että löytyy yhtä monta mo­
raalia kuin on ihmisiäkin. Tämä 
on hänen teemansa The Doctors 
Dilemma nimisessä kappalees­
saan.

Vähitellen kehittyi tuo Shawil­
le erikoinen puhedraama, jossa 
ei ole ulkonaista näytelmällistä 
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